

«СОЛНЕЧНЫЕ ШЛЯПКИ» НА КЛУМБЕ

В саду есть, конечно, более щегольские цветы. Но сегодня мне хотелось бы рассказать о рудбекиях - их лукавые «глазки» хорошо видны издалека. Жизнерадостные растения радуют своим продолжительным цветением, при этом ведут себя скромно, не затмевая соседей по клумбе.



ОСОБЕННОСТИ РУДБЕКЦИИ

Некоторые читатели, взглянув на фотографии, наверняка спросят: а не эхинацею ли пурпурную демонстрирует автор? Нет, на снимках два замечательных подвида рудбекии: р. волосистая, или Хирта (сорт *Моя радость* (Meine Freude)), и р. красновато-пурпурная, или багряная (сорт *Король* (The King)). Первая - невысока, стебель до 70 см. Такие кусты светятся золотисто-желтыми цветками с темно-коричневым ободком в сердцевине. Цветение продолжается с начала июля по сентябрь. Пурпурный подвид включает светолюбивые и холодостойкие сорта (со множеством оттенков). Цветет до самых заморозков, стебель достигает почти метровой высоты.

Схожих черт у рудбекии и эхинацеи действительно немало. Оба растения принадлежат к семейству астровых, стеблевые листья у них заостренные, шершавые, соцветия - корзинки, родина - Северная Америка... Однако и различия существенные. Например, эхинацея имеет жесткие, колючие прицветники и цветоложе, а рудбекия - мягкие (кстати, название эхинацея (echinos) переводится как «колючий»). Кроме того, лечебные свойства эхинацеи широко известны, о рудбекии же в народной медицине - молчок.

СПОСОБЫ ВЫРАЩИВАНИЯ

Рудбекию волосистую и пурпурную можно выращивать как однолетник (тогда она особенно эффектна) и как двулетник (привлекательность растения немного теряется). Если же в нашем климате выращивать рудбекии в многолетней культуре, то через 3-5 лет кустам потребуется пересадка.

Если есть большой соблазн посеять семена сразу в открытый грунт, стоит дожидаться середины июня. Тогда к осе-

ни вы увидите листовые розетки, а цветки - на следующий год.

ПОСЕВ ЧЕРЕЗ РАССАДУ

Я захотел любоваться цветением рудбекии в том же году и выбрал рассадный метод. Ящики заполнил универсальным цветочным грунтом. В 20-х числах марта (можно до середины апреля) мелкие блестящие семена рассыпал по поверхности и, прикрыв грунтом, сбрызнул отстоянной водой из пульверизатора. Ящики накрыл пленкой, перенес в теплый (18-20°) и светлый уголок. Время от времени посева увлажнял, а также приоткрывал укрытие, чтобы снять конденсат.

Первые сеянцы показали свет через две недели. Когда у каждого сформировалось по 4 настоящих листочка, распикировал их по отдельным горшочкам, чтоб не мешали друг другу расти. О закалке тоже позаботился: ежедневно на пару-тройку часов выносил на балкон с распахнутым окном.

ПЕРЕСАДКА В ОТКРЫТЫЙ ГРУНТ

Для посадки выбрал солнечную клумбу с окультуренной влагоемкой почвой (можно отвести рудбекиям и место с небольшим затенением). В конце мая ночных заморозков уже не ждал, поэтому можно было копать лунки. Но сначала обогатил почву: 3 кг перепревшего компоста и 1 стакан древесной золы (на 1 кв. м) напитают молодые растения для жизни «на воле». Лунки были на расстоянии примерно 0,5 м друг от друга, потому что кусты разрастаются. Заранее пролил их водой.

Сеянцы хорошенько смачивал и пересаживал аккуратно, распрямляя корни. Как только подсажал очередного «жильца», сразу же плотно закидывал землей (так нужно корневой системе: она сильная, но поверхностная и не любит «воздуха»). После посадки мульчировал грунт компостом слоем 6-8 см.

Майские ночи еще холодком отзываются, поэтому ночной период укоренения рудбекии проводила укрытая агроспаном. Снял укрытие спустя 2 недели. Цветение началось в июле и было дружным.

ИНТЕРЕСНЫЕ ФАКТЫ

Первопоселенцы Северной Америки еще в XVII в. окрестили рудбекию «черноглазой Сюзанной» - за темноокрашенной выпуклой «глазкой» на корзинке. Однако европейцы решительно переименовали цветок в «солнечную шляпку». А рудбекией это растение назвал великий К. Линней в честь своего друга шведского ботаника У. Рудбека.

В Западной Европе недавно получен гибрид эхинацеи и рудбекии - эхибекия. Правда, не известно, можно ли его высаживать на «аптекарскую» грядку.

НЮАНСЫ УХОДА

Рудбекия некапризна, но есть некоторые особенности ухода, которыми нельзя пренебрегать:

частые поливы - утром либо вечером, особенно при жаркой погоде;

полив завершается рыхлением и прополкой;

пурпурный подвид высокий, поэтому первые недели растения необходимо подвязывать к опоре;

в начале вегетации нужна подкормка (я использовал жидкое комплексное удобрение для цветущих растений, спустя полмесяца подкормку повторил).

ОТ БОЛЕЗНЕЙ И ВРЕДИТЕЛЕЙ

При грамотном уходе рудбекия редко болеет и вредителей к себе не подпускает. Но идеальных условий, к сожалению, не бывает. Иногда атакует мучнистая роса.

Как-то увидел на парочке листьев белый рыхлый налет. Помогла своевременная обработка 1%-ным раствором коллоидной серы (эффективна и бордоская жидкость - 100 г медного купороса и 75-100 г гашеной извести на 10 л воды).

Из вредителей для растения наиболее опасна листовая нематода. В профилактических целях обрабатывал посадки специальным препаратом.

В. РОССИНСКИЙ
г. Минск